Kvadrātvienādojumi
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Vai vari pateikt, kāpēc koeficients a nedrīkst būt 0?
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Dotā vienādojuma kreiso pusi veido trīs saskaitāmie: 5x2 ; -2x; - 3
Koeficientu c sauksim par brīvo skaitli.
Ja kvadrātvienādojums nesatur kādu no saskaitāmajiem, var secināt, kas šī saskaitāma koeficients ir nulle.
Piemēram, vienādojumā 3x2 – 27 = 0, nav saskaitāmā bx, tāpēc a = 3; b = 0; c = – 27 
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Daži kvadrātvienādojumu atrisināšanas paņēmieni paredz vienādojumu pārveidošanu pamatformā. Vienādojumu pamatformā iegūst izpildot ekvivalentus pārveidojumus. 
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Vai vari pateikt, kāpēc tā rīkojas?
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2. uzdevums
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3. uzdevums
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Noteikt kvadratvienadojuma ax? + bx + ¢ = 0 koeficientus a, b, c:

1) 2x*-3x + 4 = 0;
3)3xZ+x+2=0;
5)x?-x-3=0;

7) -2x?-5x -2 =0;
9)—x —ix+14—0

11) —x —0,01=0;

13) 1,21x2 B T
49

2)3x?-b5x +1=0;
4)b5x? + 2x + 3 =0;
6)x2+x-5=0;

8) -Tx?-9x-11 =0;
10)—x +:x716=0;

12) —x 2_1,8x=0;

14) 1,96x2 + 22 — 9.
81
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Uzrakstit kvadratvienadojumu, ja doti ta koeficienti

Da=2;b=-3;¢c=6; 2) a=3;b=4;¢c=-T,
3)a=1;b=6;c=-12; 4)a=-1;b=-2;¢c=13;
5)a=-0,2;b=0;c=16; 6)a=05;b=0;c=-9;

Da=-12b=-14c=0, 8)a=-102b=62:c=0.
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Parveido kvadratvienadojumu forma ax’ + bx + ¢ = 0, kur @ > 0, un nosaki
kvadratvienadojuma koeficientus!

Q) 3427 =Tx d) 2(x+2) = x(x+2)

b) x=x—5 € 16— (4 + x)(d — x) = 32

9 (x+Dx+3)=3 O (x+/5) x5
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Definicija

Par kvadratvienadojumu ar vienu nezinamo sauc vienadojumu, kuru var izteikt
forma ax” + bx + ¢ = 0, kur x ir nezinamais, bet a, b, ¢ ir redli skaitli (@ # 0).
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Skaitlus ¢, / un ¢ sauc par kvadratvienadojuma koeficientiem.
Pieméram, vienadojuma 5x* — 2x = 3 pamatforma ir 5x2* — 2x — 3 = 0,un ta
koeficientiira =5, b= —2, ¢= —3.

bx* —2x—3=0
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Atsauc atmina!

Par ekvivalentiem
vienadojumiem sauc tadus
vienadojumus, kuriem ir
vienas un tas pasas saknes.
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Pieméram, vienadojumu —2x* = 5x — 3 parveidojot pamatforma, var iegat:

—2x*— Sx+ 3=0 |-(—1) a=-2 b=-5 c=3
20+ Sx— 3=0 |:2 a=2  b=5 c=-3
X+ 25x—15=0 a=1 b=25 c=-15

Ir vél citi veidi, ka vienadojumu —2x* = 5x — 3 izteikt pamatforma.
Parasti izvélas (ja nav citu nosacijumu) kvadratvienadojumu pierakstit pamatforma,
kur a > 0.
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1 uzdevuma
« risingjuma paraugs  Kvadratvienadojuma parveidosana forma ax* + bx + ¢ = 0.

Parveido kvadratvienadojumu forma ax® + bx + ¢ = 0, kur @ > 0, un nosaki
kvadratvienadojuma koeficientus!

a) 5=a(x—2) b) x(x —4) =1 — 2x)*

Risinajums

a) 5 =ax(x—2) Monomu x sareizina ar katru binoma x — 2 saskaitamo.
5=x"—2x |-5
0=x"—2x—5
xX¥—=2x—5=0 legats vienadojums forma ax® + bx + ¢ = 0, kur a > 0.

Atbilde. x¥* —2x —5=0,kurea=1, b= —2, ¢c= —5.




